# 城市大脑:新时代社会治理现代化的杭州力量

# 周旭霞

2020年3月,习近平总书记视察杭州城市大脑运营指挥中心,希望杭州在建设城市大脑方面继续探索创新,挖掘城市发展潜力,加快建设智慧城市,为全国创造更多可推广的经验。

近年来,城市人口红利在移动互联网经济的强大集聚效应下,被刺激出全新的动能和勃勃生机,与此同时,城市供给与需求处在不匹配的状态,交通拥挤、住房紧张、供水不足、能源紧缺、环境污染、秩序混乱、供需矛盾加剧等城市病极为突出。如何在有限的空间中调配资源,实现城市的可持续发展,这已经成为现代城市治理的难题。 2016年4月,杭州以交通领域为切入点,在全国率先提出建设城市大脑,探索利用大数据改善城市交通。随着大数据、云计算、人工智能、移动互联网、物联网等技术发展,为社会治理提供了全面且专业的数据和算法,促进了社会治理的整体性和精准性。所以,杭州城市大脑不局限于技术层面上的整合,同时对城市治理也进行升级、提高、突破、变革,从而全面推进社会智能治理,开创城市善治的新时代。

2018 年,杭州以超常规的举措和力度推进数字经济"一号工程",明确提出打造"全国数字经济第一城"的目标。其中,就推出了城市大脑建设百日攻坚行动。2018 年 12 月,杭州发布了 2019 城市大脑(综合版),囊括了"欢快旅游""畅快出行""舒心就医""便捷泊车""智慧警务"五大系统,以及基于华数 TV 的"居家服务"。同时,推出交通全域应用、优驾自动容错、重车全程严管、泊位全城共享、先看病后付费、华数智慧生活、桐庐智能旅游、建德数字专列、公园卡郊县游 9 项惠民举措。

2019 年,杭州推进城市大脑全方位应用,在实现交通治理领域应用主城区全覆盖的基础上,拓展深化警务、医疗、旅游、环保、城管、住房、亚运筹备等领域应用,形成更多亮点特色的智能化应用,来倒逼服务管理流程优化和水平提升。同时,用城市大脑拓展推广社区、业委会、物业三方协同治理新模式,健全在线矛盾纠纷多元化解平台,完善信访和人民调解联动工作体系,不断创造市域社会治理现代化的杭州范例。更多部门的数据接入城市大脑,由城市大脑来统一梳理、统一分析、统一调度,杭州城市大脑从单一的交通治堵系统扩展成为服务民生、支撑决策的综合平台,实现由"治堵"向"治城"转变。

# 一、城市大脑治理的体系与成效

城市大脑建设成果有目共睹,特别是这次疫情防控中率先开发应用"杭州健康码",从杭州向全省全国推广仅用 7 天,充分展现了数字化变革带来的治理成效。

#### (一) 社会治理体系不断健全

杭州不断健全"六和塔"社会治理体系(即建立在市级统筹为主导、区县组织落实、乡村〈街社〉执行到位的三级治理架构的基石上,塔尖是"党建统领",塔身是"四化支撑",塔基则由"三治融合"及文化引领组成。"六和"指的是党建领和、社会协和、专业维和、智慧促和、法治守和、文化育和),城市大脑建设从"治堵"到"治城",形成共建共治共享的社会治理新格局。杭州把城市大脑作为城市数字化治理的重要抓手,已基本构建了"中枢系统+部门(区、县〈市〉)平台+数字驾驶舱+应用场景"的城市大脑核心架构,建成 148 个数字驾驶舱、48 个应用场景,中枢系统日均 API(应用程序接口)调用 760 万次以上,日均协同数据 1.2 亿条,为长三角乃至全国城市治理数字化提供了杭州方案。杭州成立城市大脑产业协同创新基地,组建杭州城市大脑科技有限公司,上线运营民意直通车,推动城市治理从线下转向线上线下融合,从单一部门监管向更加注重部门协同治理转变,为精准决策和高效治理提供强大技术支撑,做到让城市会思考、让生活更美好。

#### (二)城市治理能力有效提升

城市大脑使杭州成为全国第一个实施"无杆停车场"的城市、第一个实现"急救车不必闯红灯"的城市、第一个利用数据计算后有序放宽"限行措施"的城市等。"智慧治堵"使杭州在路面通行面积减少20%的情况下,通行速度提升15%;"舒心就医"实现"先看病后付费、最多付一次",就诊时间平均缩短1个小时;"便捷泊车"推动35.8万个停车位"先离场后付费",服务车次已超过260万次;"欢快旅游"实现"10秒找空房""20秒景点入园""30秒酒店入住",让游客"多游一小时"。"一键护航""街区治理"等为民、惠民、利民、便民应用场景的运行,让城市治理多个领域出现"城市大脑效应",形象诠释了杭州城市大脑在打破政府部门信息孤岛、实现数据融合共享、加快城市治理能力现代化建设方面取得的进展。

#### (三)智慧城管系统全面应用

杭州根据云上城管"四个一"(一个部门牵头、一个整体、一网打尽、一目了然)的工作要求,推进"一盘棋"治理,开展"云上城管"展示平台和城市大脑城管系统数字驾驶舱建设,实现对城市供水、燃气、垃圾和污水处置等城市管理基础设施、街面事件、城管队伍、办事和便民服务等"人、事、物、服"运行状况数据的实时展示,结合历史数据对城市供水、供气、垃圾清运、污水处理等情况进行预测分析,为城市重大基础设施规划、运行提供依据,提高应急处置能力。

#### (四)服务难题得到有效破解

杭州坚持"以人民为中心"的发展理念,有效破解服务难题。如建设城市大脑停车系统,推出"便捷泊车·先离场后付费"服务。通过"一次绑定,全城通停",实现车辆快速离场,加快停车泊位周转。全市 3176 个停车场库、95.2 万个停车泊位接入城市大脑停车系统;2136 个停车场库、35.8 万个停车泊位开通"先离场后付费"服务。推广电子病历应用。构建以参保人员为中心的全生命周期电子健康档案,在全市范围实现参保人员电子病历区域共享。2019 年市医保局对 11 家市级医院、382 家街道社区中心站、2640 家定点药店不再强制校验医保证历本,通过电子病历,及时获取参保人员既往就诊信息,有效实现无证卡就医结算;推广全流程"刷脸就医"。实现信息建档、挂号就诊、费用支付、报告读取等多环节刷脸技术应用,提高实名制就诊率。全市 50 家医院、148 家基层社区卫生服务中心开通了刷脸就医。

# 二、社会智能治理的思路与策略

不谋百世者不足以谋一时,不谋全局者不足以谋一域。杭州围绕习近平总书记对城市发展所提出的希望和要求,牢固树立 "等不起"的机遇意识、"慢不得"的忧患意识、"坐不住"的责任意识,系统谋划以城市大脑为驱动的社会治理突破方向。

# (一) 城市大脑治理的基本思路

#### 1. 树立数据先行与共享理念。

需要认识城市大脑大数据时代社会治理的特征,培养"用数据决策,用数据治理,用数据创新"的数据思维,推进从"经验治理"到"数据治理"观念的转变,树立数据先行与数据共享的新理念。各部门注重彼此的协同配合,拓宽数据共享的渠道与范围,创新数据采集的方式方法,实现多渠道、多维度采集,增强数据共享能力,解决信息孤岛与数字鸿沟两大问题,构建透明高效、共享、统一的大数据平台及大数据社会治理创新模式,实现全面覆盖的、统筹全局的数据共享与跨层级、跨地域、跨业务的社会协同管理和服务模式。

#### 2. 利用技术实现数据优化。

创新社会治理模式需依托于城市大脑的大数据等技术,因此,推进社会治理创新需要加强技术能力,利用技术实现数据优化。一方面,需要提高安全防护技术,探索更完善的加密技术,提高信息的安全,减少数据泄露的可能性,只有在保障数据安全的前提下,才能够充分实现数据的价值。另一方面,利用技术提高对数据的利用效率。通过算法,可以从"样本数据分析"转变为"全体数据分析"的模式,实现数据优化。随着城市大脑从低版本到高版本演进,未来的城市大脑需要具备更加精确的数据处理能力,构建更高质量的数据库。

#### 3. 培养大数据方面的人才。

人才作为城市大脑发展的基础资源是必不可缺的,相比其他发达城市,杭州在大数据人才的培养上稍显弱势,因此应建立和完善大数据人才引进机制,组建大数据专业化人才队伍。要发挥政府主导作用,建立创新激励机制,构建多层次的人才培养体系,提高创新能力,为大数据人才的培养创造良好的环境。同时,要加强大数据方面的科普及培训,加强大数据应用的宣传教育,增强大众的大数据思维与个人信息保护的意识,为城市大脑创新社会治理提供内生动力。

#### (二) 城市大脑治理的主要策略

#### 1. 统一数据,突破社会治理的数据奴役。

身处最基层的政府管理者是很无奈和被动的,各种人间百态、各种疑难杂症以及人民群众对美好生活的各种诉求都尽在眼底,每一次来自各级部门的数据调查多源自于此,每一项社会服务也落脚于此,但基层政府却并不掌握这些数据资产,也没有能力利用这些数据资产。基层治理突破数据奴役,就需要利用智能化的数据采集技术从当前各种下沉到基层的数据烟囱中采集和整合数据,进行数据清洗和容错性处理,为社会治理提供"数据智力"支持。

#### 2. 统一队伍,提高社会系统的运行效率。

以往的基层社会治理体系建设因为信息孤岛、条块分割等问题,响应不灵敏,往往不能第一时间响应事件和管控风险,且各个部门单兵作战、联动不足、群防群治作用不彰、执法绩效考核粗糙。因此,要整合基层各种执法力量,以智能化调度管理,实现一支队伍联勤执法,使各支综治队伍既可"化整为零"搞排查,又可"化零为整"搞执法,形成"一支队伍"与网格员相配合的风险排查和危机处置防控体系,实现快速调度和处置,强化力量协同,提升执法效能,有效破解"七八顶大盖帽管不住一顶破草帽"等问题,提高社会系统的资源配置和运行效率。

#### 3. 发动群众,增强社会治理的有效力量。

充分发动群防群治力量、社区党团力量、利益攸关力量。社会是具有开放共享特性的个体网络,治理是政府和利益相关人的多元参与和协同共治。群防群治队伍是当下基层社会治理的主体力量,且已形成一定的运行管理模式,作为依法受权行政的基层政府机构及其力量在基层治理中的能力触及终究有限,且缺乏弹性运行空间。相比之下,党组织根植于基层社会,具有灵活和富有弹性,可以说在基层社会治理中,党组织在组织和动员多元参与方面能够发挥更大的主观能动性。"利益攸关力量"是指涉及自身及亲人朋友的安全利益和公共服务利益。比如,没有人比庞大的家长群体更加关心校园周边的安全风险,没有人比社区居民更关心居住小区的安全风险和公共服务。因此,通过有效的社会网络激励和碎片化、智能化、便捷化的信息传递机制,增强社会治理的有效力量,这是成本更小、运行效率更高的社会治理新路径。

#### (三)城市大脑治理的杭州方向

# 1. 加快城市大脑产业化。

杭州依托城市大脑的先行优势,发挥国际化职能部门的推动作用,由龙头企业带动,与全球深化合作,加快数字经济产业 国际化步伐,以主动开放的姿态与全球买家分享、协作,把在智慧城市领域更多的杭州产品、杭州设计推介出去,全方位展现 杭州打造"全国数字经济第一城"的实力和魄力,扩大城市大脑的影响力。

#### 2. 扩大城市大脑的应用。

城市大脑体现以用为本。以往一些信息化建设项目有不少是重建设轻应用。城市大脑项目坚持以应用促建设,杭州坚持边建设、边应用、边完善,扩大城市大脑在交通、停车、就医等相对成熟领域的应用。鼓励各区、街道对接杭州城市大脑中枢,接入各类应用场景和管理系统平台,通过大数据计算与分析,促进各区、街道应用场景和管理系统平台使用,以此提升企业和百姓的获得感,提高政府部门工作管理效率和各类社会资源的利用效益。

#### 3. 展现"科技亚运"的风采。

举办亚运会是未来杭州的大事,也是城市大脑要面临的一场大考。杭州正从项层设计、硬件基础、应用落地等方面谋篇布局,立足阿里城市大脑的先发优势,打造"城市大脑亚运示范区"。一是为亚洲各国的选手与媒体,提供快捷的通讯手段、便捷的交通设施、便利的亚运服务。二是把城市大脑植入亚运场馆,力争杭州亚运会给世界一个全新体验。比如,场馆内将摆放"招手即来挥手即去"的智能垃圾桶;通过座位传感器实时监控场馆内人数,为每名观众制定入场、退场的路线;高质量的机器人能提供各国语言的翻译。三是依托城市大脑、地理信息网等建设,在部分赛区和亚运村,为自动驾驶提供高精度定位等综合应用,开展自动驾驶试验与体验,力争推出全自动驾驶汽车。

#### 4. 开展"特殊人群"的服务。

城市大脑在提升城市管理效率的同时,也应传递温情、传递人文情怀,考虑各类人的生存和生活提质。在智能社会的推进过程中,在基础设施智能化、公共服务普及化、社会治理精细化、政府决策科学化等环节和链条上,充分考虑残疾、老人等"特殊人群"的需求。如日本构建 56 社会突出无人驾驶、远程医疗和货物无人机配送的实现,高速通信技术可以保证远程医疗、尤其是远程手术的完美实现,可以解决山区、偏远农村、海岛老年人看病难的问题。无人机配送可以解决偏远地区和海岛送货难问题;实现耕种机、插秧机、收割机等农业机械车辆的无人驾驶操作,可以解决农村劳动力短缺的问题。

智慧因子与人文精神的交融才是城市发展的方向,城市大脑要处处体现以人为核心,提高柔性化治理、精细化服务水平, 使城市更加宜居,更具有包容性,实现城市让所有的人生活更美好。